学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

始终牢记江山就是人民、人民就是江山

□娄勤俭

习近平总书记指出:"江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。"党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),深刻把握江山与人民的关系,从党百年奋斗重大成就的总结到百年奋斗历史意义、历史经验的提炼,再到对新时代的中国共产党提出要求,都突出以人民为中心,系统回答了"过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功"这一重大命题,为新时代中国共产党坚持和发展"江山就是人民、人民就是江山"提供了经验启示和行动指南。

"江山就是人民、人民就是江山",把握马克思主义的人民性和中华文化民本思想的精髓,是中国共产党区别于其他政党的显著标志

马克思、恩格斯在《共产党宣言》中 指出:"无产阶级的运动是绝大多数人 的,为绝大多数人谋利益的独立的运 动"。中国共产党把江山与人民紧密联 系在一起,表明我们深刻认识到打江 山、守江山必须紧紧依靠人民,我们也 正是在人民的拥护支持下赢得了江山, 并把我国建设成为世界第二大经济 体。马克思、恩格斯设想,在未来社会 中"生产将以所有的人富裕为目的""所 有人共同享受大家创造出来的福利"。 中国共产党提出"江山就是人民、人民 就是江山",说明我们把握了江山由人 民共建共享的规律,在实践中探索出了 一条"先富带后富,最终实现共同富裕" 的科学道路。

在中国历史文化传统中,"民惟邦本、本固邦宁"的治国理念源远流长。与传统民本思想不同的是,中国共产党的人民观建立在"党除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益"这一基础上,坚持"一切权力属于人民""党在任何时候都把群众利益放在第一位"。党的十八大以来,习近平总书记强调:"政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心",要求全党为人民利益不懈奋斗。我们党来自于人民,"打江山"为的是建立起人民当家作主的新政权,"守江山"就是更好地为民执政、建设好巩固好人民政权,为人民创造幸福美好生活。"江山"与"人民"是统一的。

"江山就是人民、人民就是江山",引 领百年大党取得一个又一个伟大胜利, 是对党百年奋斗历史经验的深刻总结

《决议》在阐述党百年奋斗的历史意义中,第一条就是"党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运";在总结党百年奋斗的十条历史经验中,就有"坚持人民至上"。可以说,党的百年历史,就是一部为人民打江山、守江山的历史。在不同历史时期,我们党的任务不同,但胜利完成目标任务的成功经验,归根结底都是坚持和把握了"江山就是人民、人民就是江山"。

新民主主义革命时期,我们党始终高度重视群众工作,党的二大强调"党的一切运动都必须深入到广大的群众里面去",党的七大把"和人民群众紧密地联系在一起的作风"确立为党的三大优良作风之一,用以指导全党工作。正是因为党始终重视启发群众、放手发动群众,才得到群众的信任、拥护和支持,最终带领群众推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,建立了新中国。

社会主义革命和建设时期,我们党始终站稳人民立场,建立了人民当家作主的国家制度。翻身做主人的广大人民进发出极大的生产热情,在党领导下建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,改变了一穷二白的落后面貌,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,改革一切束缚先进生产力和群众创造力的体制机制。家庭联产承包、乡镇企业、开发区经济等一大批群众和基层首创经验不断涌现,改革开放事业蓬勃发展,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越。

中国特色社会主义进入新时代,我 们党统筹中华民族伟大复兴战略全局和 世界百年未有之大变局,坚持以人民为 中心的发展思想,同人民一起奋斗,全面 建成了小康社会,历史性地解决了绝对 贫困问题,有效应对中美经贸摩擦、新冠 肺炎疫情等一系列重大风险挑战,推动 党和国家事业取得历史性成就、发生历 史性变革,乘势而上开启全面建设社会 主义现代化国家新征程。

波澜壮阔的百年征程和奋斗实践雄辩证明,人民,只有人民,才是我们党打江山、守江山的目的所在、胜利之本;只要我们始终为了人民、依靠人民,就一定能够不断创造出更多令人刮目相看的人间奇迹。

"江山就是人民、人民就是江山",在 党的百年奋斗实践中不断丰富发展,形 成了系统完善、逻辑严密的科学的理论 和实践休系

《决议》回顾总结党的百年奋斗历 程,有一条主线很鲜明,就是践行初心使 命,为人民幸福、为民族复兴而不懈奋 斗,这实际上也展现了党关于江山与人 民关系的认识和实践的整个脉络。结合 《决议》和党史看,我们党自成立之日起 就形成了对江山与人民关系的科学认 识,并在实践中不断深化,把握和解决不 同时期我国社会主要矛盾,一步步走向 成熟完善。以毛泽东同志为主要代表的 中国共产党人,把"全心全意为人民服 务"确立为党的宗旨,创立了群众路线并 确立为党的生命线和根本工作路线;以 邓小平同志为主要代表的中国共产党 人,明确将人民拥护不拥护、赞成不赞 成、高兴不高兴、答应不答应,作为制定 各项方针政策和作出决断的出发点和归 宿;以江泽民同志为主要代表的中国 共产党人,强调党要始终代表中国先进 生产力的发展要求、代表中国先进文化 的前进方向、代表中国最广大人民的根 本利益;以胡锦涛同志为主要代表的 中国共产党人,在新的探索实践中形成 了以人为本、全面协调可持续发展的科 学发展观。这些重要思想成为全党上下 必须长期坚持的行动遵循。

党的十八大以来,习近平总书记立足新的历史方位和实践要求,创造性提出一系列新论断新观点,创造性地解决了一系列新问题,为我们党发展完善关于江山与人民的科学体系作出了新的重大贡献。

进一步丰富发展了人民立场的内涵。习近平总书记要求全党始终牢记和践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,强调"人民立场是中国共产党的根本政治立场",指出"走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发"。习近平

总书记把"坚持以人民为中心"贯穿于治国理政的全部活动,并将其明确为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。这些重要论断和实践,深刻回答了在新时代如何牢记和践行中国共产党是谁、为了谁的宗旨使命问题。

进一步丰富发展了人民至上的内涵。习近平总书记指出:"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标",强调"让人民生活幸福是'国之大者'"。习近平总书记创造性提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,并以此为引领,实现了第一个百年奋斗目标,极大提升了人民群众的获得感幸福感安全感,明确到2035年"人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展"。这一系列重要论断和举措,深刻回答了在新时代中国共产党如何实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益的问题。

进一步丰富发展了人民主体地位的 内涵。习近平总书记指出:"中国梦归根 到底是人民的梦",提出"发展全过程人 民民主"的重大论断,从推进国家治理体 系和治理能力现代化的高度,加快健全 完善人民当家作主制度体系,充分调动 人民投身国家建设的积极性、主动性、创 造性;深刻把握历史活动的规律,指出 "时代是出卷人,我们是答卷人,人民是 阅卷人",要求把人民作为党的工作的最 高裁决者和最终评判者,把对党负责与 对人民负责有机统一起来。这些重要论 断和要求,深刻回答了在新时代中国 共产党如何发动群众、组织群众、依靠群 众创造历史的问题。

进一步丰富发展了党与人民保持血肉联系的内涵。习近平总书记指出:"民心是最大的政治",强调"始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心""党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表",部署出台中央八项规定等,从小事小节抓起,坚持不懈反"四风",党心民心进一步凝聚。针对群众最痛恨的腐败现象,习近平总书记指出:"这些现象对党同人民群众的血肉联系最具杀伤力""必须下最大气力解决",并以"壮士断腕、刮骨疗毒"的决心和勇气惩治腐败,夯实制度体系,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,把权力关进制度的笼子,明确反腐败永远在路上。这些重

要论断和经验,深刻回答了在新时代中国 共产党如何保持同人民群众的血肉联系 的问题。

习近平总书记关于江山与人民的新论断新观点新实践,充分体现坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性、完成党的各项工作和实现人民利益的一致性,使我们党对江山与人民关系的认识和把握达到了新高度,是新时代中国共产党守好人民江山的根本遵循。

"江山就是人民、人民就是江山",揭示了兴党强国的根本所在,必须贯彻到实现中华民族伟大复兴的全过程

《决议》号召全党为实现"人民富裕、 国家强盛、中国美丽"的目标奋斗。学习 贯彻好《决议》,就要始终牢记"中国共产党 是什么、要干什么",始终把人民放在心 中最高位置、把造福人民作为最大政绩, 实现好维护好发展好最广大人民的根本 利益。要在高质量发展中促进共同富 裕,加快提高发展的平衡性、协调性、包 容性,着力扩大中等收入群体规模,大力 促进基本公共服务均等化,更好促进人 的全面发展,朝着全体人民共同富裕目 标扎实迈进。要进一步发展全过程人民 民主,坚持党的领导,不断扩大人民有序 政治参与,加强人权法治保障,保证人民 依法享有广泛权利和自由,把人民当家 作主具体地、现实地体现到党治国理政 的政策措施上来,具体地、现实地体现到 党和国家机关各个方面各个层级工作上 来,具体地、现实地体现到实现人民对美 好生活向往的工作上来。要更好践行党 的群众路线,始终同人民想在一起、干在 一起,风雨同舟、同甘共苦,带着情怀干、 带领群众干,做到干部越干越有劲头、群 众越干越有奔头,干群心连心、一家亲, 携手共创美好未来。要永葆"两个先锋 队"本色,人民群众反对什么、痛恨什么, 我们就坚决防范和纠正什么,必须进一 步提高政治判断力、政治领悟力、政治执 行力,全面从严管党治党,驰而不息纠治 "四风",力度不减惩治腐败,确保我们党 始终成为全国人民的先锋队和主心骨, 确保我们党守护的人民江山永不变色。

(转自《人民日报》)

家事區事天下事 保密工作是大事

国安举报电话: 12339